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Preţul abonamentului 
Parohiile cl. I. şi II. pe un an HOOOLe 

Parohiile cl. III 4000 Le 
Parohiile sub clasă . . . . . . £000 Le ; 
Pentru particulari 1500 Le 

A P A R E D U M I N E C A Preţul inserţlunilor 
Concurse de prot. 4000 Lei. Parohii de 

MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI | ci .I 250 >, de cl. II 2000, de cl. III 1600, L« 
EPARHIAL, SECŢIA CULTURALĂ. | celelalte publicaţii 1 cm. p a ) L . i 

Asistenţa socială 
Ideia fundamentală care stă la baza Biseri

cii este: „îmbunătăţirea omenirii pe cale spiritu
ală şi materială, păstrând înaintea ochilor zarea 
cerească". 1 

Creştinismul prin Iisus Hristos aduce prin
cipiul nou al iubirii, inexistent până atunci şi 
care se rezumă în cele două porunci fundamen
tale ale lui: „Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul 
lău din toată inima ta şi în tot sufletul tău şi 
în toată, tăria ta şi în toţ cugetul tău" şi» „pe 
"aproapele tău ca pe tine însuţi" 2 . Zic că' erau 
inexistente aceste porunci până atunci, căci deşi 
erau scrise, nu au fost trăite aşa. 

Iubirea aproapelui exprimată numai prin 
vorbe şt lipsită de fapte este de multe ori pre
făcută şi moartă, după cum ne explică epistola 
Sf. Iacov: „Căci de vor fi fratele, sau sora goi 
şi lipsiţi de hrana de toate zilele, şi le va zice 
cineva din voi mergeţi cu pace,' încălziţi-vă şi 
vă săturaţi, şi nu le-ar da cele de trebuinţă tru
cului, ce -folos ar fi, căci şi credinţa dacă nu 
va fi avut fapte, moartă este în s ine" . 3 

Asistenţa _socială este exteriorizarea iubirii 
adevărate, este îndeplinirea cuvintelor divine: 
„Intru acestea vor cunoaşte toţi că ai mei uce
nici "sunteţi, dacă veţi avea dragoste între voi" 4 . 

„Precum prin creştinism şirul anilor se nu
mără dela venirea Mântuitorului Hristos, tot 
aşa opera asistenţii sociale, ieşită din concepţia 
cea nouă a iubirii deaproapelui, îşi aşează în
ceputul odată cu întemeierea creştinismului" 5. 

Biserica creştină ieşită din catacombe, decla
rată religiune de stat şi întrată în posesiunea 

1. Arhim, I. Scriban, Chemarea preotului, Buc. 1921, p. 33. 
2. Luca, cap. 10, v. 27. 
3. Epistola Iui Iacov, o 2, v. 15-17. 
4. Ioan, cap. 13, v. 35. 
5. Pr, A. Velea, Rolul preotului în asistenţa bolnavilor 

şi mediclna^ocială, Alba-Iulia, 1941, pag. 15. 

avuţiilor templelor păgâne, convertite, \crează 
numeroase instituţii de ajutorare şi ocrotire a 
celor neputincioşi şi lipsiţi. Aşa pe timpul Sf. 
Ioan Gură de Aur (347-438) biserica din .Con-
stantinopol hrănea zilnic 3 0 0 0 de streini, bolnavi, 
şi săraci 6. 

Creştinii primari, cari cu drept cuvânt pur-
" tau acest num?, îşi făceau din ajutorarea aproa

pelui idealul zilnic şi principal al vieţii, căci 
reflectau asupra problemei Samarinesnului mi
lostiv: 

Următoarea pildă este mişcătoare şi mult 
grăitoare;-, Sf, Vasile ee-1 Mare a făcut- odată- o 
viz Jtă unui preot, anume Anastasie diritr'un sat. 

După slujbă, Sf. Vasile îl învită să s p m ă 
ceva despre binefacere sale. Anastasie îi răs
punde că el este sărac, muncitor de rând şi nu' 
a făcut nimic bun pe pământ. După acestea, 
Sf. Vasile cu suita sa s'au dus la bordeiul pre
otului aminîit, şi deschizând uşa a găsit acolo 
un bolnav de lepiă, pe care preotul îl îngrijea 
într'ascuns. 

La vederea acestuia, Sf. Vasile exclamă: 
„Pentru ce ai voit să-mi tâinueşti „această co
moară a t a ? ! " . 

Bolnavii şi lipsiţii erau comori pentru creş
tinii da altădată. 

Sporadice gânduri de asisterjţă socială pe 
seama Bisericii an fost şi la ^noi multe, dar pe 
lângă mici excepţii, până la urmă s'a schimbat, 
dorinţa. • -

Sunt modeste -fonduri, dar şi asistenţa poate 
începe modest. Pilda serveşte la mişcarea şi ac
ţionarea voinţii. Dacă e s ;gur creştinul că obo
lul lui merge în azil, sau alt institut de ocro
tire cu eficacitate, cl îl dă cu suflet deschis şi 
uşurat, iar rugăciunile puţinilor ajutaţi formează 
număr suficient în faţa lui Dumnezeu, că şă-nu. 
prăpădească lumea întreagă. 
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In privinţa asistenţii sociale, ca şi în a ce
lorlalte probleme, ne însuşim adevărul că: „Nu 
prin legi, nici prin vorbe, sau prin cărţi se 
schimbă lumea, ci prin oameni, punând ca în
dreptar de viaţă pe cei cu talent moral" 1 şi fapte. 

După actualul măcel omenesc, câţi copii, 
câte soţii şi câţi bătrâni au rămas cu ochii 
umezi, cu disperarea în minte şi cu .mizeria zi
lei în oase, fără braţe de muncă cari să aducă 
banul în casă. 

Facă veacoliil prezent asistenţe sociale pen
tru aceşti lipsiţi şi merituoşi cu fapta, şi despre 
cari se va spune apoi cu vorba. 

Catedrala ortodox* ronilni a Lugojului 
şi Prea Sfinţitul Episcop Veniamin 

al Caransebeşului. 

înainte cu 11 anî şi mai bine Adm. Pro-
topopesc de atunci Dr. A. Mihăescu actual pro
topop, apoi zelpşii preoţi, diaconul, din Lugoj 
împreună cu cons. parohial şi a experţilor teh
nici, constructori, pictori, sculptori, financiari şi 
jurişti, recrutaţi din sânul credincioşilor ortodoxi 
s'au apucat de marea operă a restaurării exte
rioare a monumentalei Catedrale din oraşul no
stru cu mijloace materiale modeste numărând 
fondul de atunci vreo 2 ,500 .000 (2/ ' /* milioane) 
dar sufletul lor a fost mare. 

Credincioşii văzând că lucrul s'a început 
şi nu se colectează numai, neîncepând lucrul 
după cum s'a colectat în trecut, fiecare şi-a 
deschis sufletul şi punga contribuind fiecare cu 
mult,, cu puţin, lansând Cons. Parohial liste de 
subscripţie putând astfel continua şi lucrările 
interioare, mai bine zis tencuirea interioară pen
tru pictură. 

Văzând credincioşii că conducerea se ocu- , 
pă foarte serios de restaurare atât exterioară 
cât şi interioară şi neavând bani, prin concursul 
tuturor ^s'au colectat delà toate societăţile atât 
din oraş cât şi din alte oraşe prin colecte şi 
adrese directe lor sume însemnate,, dar nu erau 
totuş de ajuns. 

S'a apelat apoi la împrumuturi delà Bănci 
pe .care le-am restituit între timp. 

Fruntaşul proprietar Dl. Ioan Lupu văzând 
că lucrările progresează şi iarăşi nu avem bani, 
s'a oferit D-sa să ne facă un împrumut de 
3 , 7 2 - 4 milioane, iertându-ne dobânzile numai şi 
numai de dragul de a vedea împodobită Casa 
Domnului cât mai • curând în care s'a botezat 
şi Dsa contribuind şi Dsa atunci cu suma de 

1. S. Mehedinţi, Apropierea de Iisus prin Biserica noastră, 
prin alegerea educatorilor. 

3 0 0 . 0 0 0 Lei după cum am adus la cunoştinţă 
alunei în ziarul local. 

In anul 1941 devenind vacant scaunul 
episcopesc al Diecezei Caransebeşului, din Sibiu 
citadela românismului şi a culturii ne-a sosit în
cercatul şi rutinatul consilier Arhimandritul Vir-
gil Nistor delà Metropolia Ardealului, Banatului, 
Crişanei şi Maramureşului ca titular al acestei 
Episcopii, fiiind sfinţit în această înaltă demni
tate la Sărbătorile Sfintelor Rusalii din anul 1941 . 

Cum a venit a şi început munca în Via 
Domnului şi în această Dieceză înteresându-se 
amănunţit de toate lucrurile. Astfel între princi
palele preocupări ale Prea Sfinţitului Episcop V e 
niamin al Caransebeşului a fost şi Catedrala Or
todoxă din oraşul Lugoj care este în cuprinsul 
diecezei Prea Sfinţiei Sale. 

Când trecea prin Lugoj, nu putea să nu 
se abată şi să vadă cum progresează lucrările la 
sfânta Biserică dând chiar unele sugestii şi directive. 

Văzând Prea Sfinţia Sa că avem datorai 
şi ne sbatem cu toţii ca să putem cât mai cu
rând term'na lucrările şi să întrăm cât mai 1 de 
vreme în biserică, deoarece capela era neîncă
pătoare în care slujeam, ne-a stat la dispoziţie 
cu multă plăcere cu sfatul şi se gândea cum 
să ne exopereze sume mai importante în sco
pul aceste. 

Dar bucuria ne-a fost mare la Praznicul 
Naşterii Domnului din anul 1944 când cea mai 
mare parte a lucrărilor au fost terminate invi
tând pe Prea Sfinţia Sa conducerea locală să 
implore binecuvântarea lui Dumnezeu şi. să o 
târnosească. Atuncea am zis cu toţii: Inoeşte-te, 
înoeşle-te noule Ierusalime că slava. Domnului peste 
tine a răsăiit. Saltă acum şi le bucură Sioane. 

In urma înaltelor legături a Prea Sfinţiei 
Sale ne-a exoperat următoarele sume pentru res
taurarea Bisericii din Lugoj, — şi anume după 
cum Iş-am primit: 150.000 adecă unasutâcinci-
zecimii lei delà Ministerul Cultelor şi delà Interne, 
apoi 1.000.000 adecă un milion delà Societatea 
Titan, Nădrag, Calan, şi acum una lună şi ceva 
4 .000 .000 adecă patrumilioane delà Ministerul ^ 
Finanţelor prin Ministerul Cultelor prin bună- r 

voinţa Dlui Dr. Emil Ghilezan, subsecretar de 
Stat şi cu concursul Dlui Subsecretar de Stat 
delà Finanţe a Dlui Alexandrinii suma de lei 
1.000.000 adecă un milion. 

Astfel Prea Sfinţia Sa ne-a dovedit că în-
tr'adevăr este Arhipăstorill nostru şi ne poartă 
grija părintească ca un adevărat Părinte uşurând 
prin înalta Sa intervenţie greutăţile financiare 
ale fiilor Lui sufleteşti şi ae primei sale parohii 
din eparhia Sa. 

Conducerea bisericii locale i-a adus viile 
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sale mulţumiri atât Prea Sfinţiei Sale cât şi 
celorlalţi binevoitori. 

Conducerea bisericii locale a plătit imediat 
mărinimosului împrumutător Dlui loan Lupu 
datoria mulţumindu-i pentru dragostea arătată ca
sei Domnului rămânând cea 5 0 0 . 0 0 0 datorie. 

Sperăm că vom putea afla înţelegere în sâ
nul credincioşilor şi se "Vor afla mulţi, puţini, 
şi vom putea mai aduna încă 4-5 milioane pen
tru micile lucrări ce mai sunt de făcut şi anu
me: confecţionarea uşei de lemn dela intrarea 
principală care e făcută provizor, facerea bap-
tistierului (unde se botează copiii), a a'itor stra
ne, anvonului, a unei scări mobile, care să se 
lungească în mod mecanic cu o manivelă, două 
ventilatoare electrice pentru eliminarea turnului 

.din biserică produs de lumânări care strică pic
tura şi cumpărarea unui aspirator de • praf .'elec
tric pentru aspirarea prafului care s'a depus pe 
partea superioară interioară a bisericii şi care 
nu poate fi curăţit astfel. 

Bucuria Prea Sfinţite ne este îndoită acum 
când putem să mărim pe Dumnezeu pe deplin 
uşuraţi de sarcinile financiare care apăsau ume
rii noştri şi ne îngrijorau, rămânând adânc re
cunoscători Prea Sfinţiei Voastre. 

Bunul Dumnezeu să dăruiască sănătate tu
turor Societăţilor şi credincioşilor cari au con
tribuit cu mult, cu puţin, după putinţă la înfru
museţarea şi împodobirea acestei măreţe cate
drale. -

Iar Arhipăstorului nostru prea -iubit îi zi- • 
cern din tot sufletul pentru tot ce a făcut spre 
realizarea ^restaurării acestei biserici, dorinţa 
atâtor şi atâtor generaţii. 

Intru mulţi ani stăpâne / 
Pr. Nîeoîae Sinîesca 

Pârga literatorii bănăţeneşti 
Palia OrăşîiEi 1582 , 

Intre toate îegiunele, Banatul, Canaanul ro
mânesc, e primul, care -afla cu cale, a Jucra la 
literatura sa naţională, cu însoţire de persoane. 
Cinci sunt debutanţii unei astfel de îndrăzneaţă 
încercare, caii se întrec ei pe sine însăşi şi apoi 
unii pe alţii, întru tălmăcirea începutului cărţii 
vechi sfinte, a aşezământului omenirii de pretu
tindeni şi din toate timpurile. 

Despre această lucrare am meditat şi scris 
eu prima oară mai amplu acum 41 ani. Nu 
voesc să reproduc, sau să corigez, ceva din 
acel debut. 

Fixez aici numai unele idei puţine ce mi-am 
format deatunci încoace şi pomenesc de cele ce 

s'au scris de unii, în vremea mai nouă, citind, 
arareori câteceva; foarte pe scurt, când cred căi 
lectorul atent ar dori o mică lămurire; ferindu-• 

(mă de a-1 ostenişi plictisi cu seceratul meu co
mod, din lanurile altora. 

II 
începem disertaţia prezentă, cu examinarea 

sumară a titlului ei. Foarte adeseori, şi singur 
numai un cuvânt e definiţiunea, - noţiunea tezei 
ce se desbate. De sine înţeles, că astfel de de-
finiţiuni la rândull or sunt şi rămân: mance, in
suficiente; reclamă sus şi tare o întregire-oare
care, căci ea atinge şi poate prinde numai ce e 
principal de tot, cvintesenţa adecă a,lucrului ce 
indică: „Denominatio fit a potiori." 

Repetat şi deplin încredinţat, că la noi ro
mânii — chiar profesori de limba naţională, 
poate că şi la străini, sub atributul, sub califi
cativul de „Palia", înţeleg numai tipăritura din" 
1582, a Oraştiei. 

Ci adevărul e cu totul altul; barem la ro
mânii noştri! Cărturarii lor cunosc şi alte piese 
literare, vechi, chiar şi de un cuprins profan! 

Palia e un termin apelativ. E neogrecizm 
la elena clasică Palaia. 

Palai şi Păros (adverb) Palaios adiectiv cu 
două terminaţiuni. Părâ, Parai, Parata, Palaia. 
Palin, des nou. 

Halaiă coad^xi^, Testamentul vechi. 
Nu mai departe decât în literatura noastră 

veche apocaliptică întâmpinăm un manuscript 
Hexamerqn, din începutul secolului,al XVIl - lea ; 
descoperit,în un sbornic mai mărişor de prbto-
rabinul Dr. M. Gasier şi numit îndecomun: 
„Biblia împodobită". Mai descoperi acest cărturar 
ostracizat din ţara noastră şi o legendă apocrifă, 
ce pare a avea puţin iz cu legendele înţăleptU-
îui Soîomon, regele evreilor vechi. 

Numirea acestui manuscript anonim, e „Palia 
română", şi se pâre că nu e tocmai de tot străin 
de oraculele Romei, Sibylele şi că e, ticluit de 
Venerabilul benedictin Beda, părintele istorio
grafiei anglo-saxone. ( f 735) . 

Palia aceasta Gaster o numeşte apoi Pro
rocirea Savilei, vizând verosimil pe regina Sâvei, 
carea ostenise la Solomon. 

Povestea din vorbă a ajuns şi la bulgari 
şi e competent studiată de eruditul Dr. Vesse-
lovsky. E ceva similiar în ea spune dânsul, cil 
Mahab harata; un epps, enciclopedie sanscrită, 
a Indiei, înainte de Hristos cu 1500 ani. 

In fine, cuvântul Palia, ocure des, în Cor
pus juris canonici, la decretul lui Graţian ca note 
şi subdiviziuni, făcute, se crede, de Pauco pălea, 
cardinal şi mare comentator de legi. 



III 
L/mba Paliei, e în bună parte graiul popo

rului bănăţean, care cum am relifiat, când am 
scris' despre Palia însăşi, e graiul cei mai origi
nal Dacoromân, cel mai arhaic, mai aproape de 
dialectul macedo-megleno-român şi istro român ; 
mai înrudit cu limba istorică şi mai universal 
între toate variantele limbii literare de azi; în 
plus, mai asemănător cu limbele surori neolati
ne; mai ales cu dialectele italiene; p;o primo, 
cu cel sicilian, până întrf atâta, că socotind că 
baza unei deosebiri de limbă, e proprie sunetul 
ei; apoi fonologia limbii române, cu adevărat 
e mult mai aproape de dialectul italian sicilian, 
ca unele dialecte italiene; astfel poate nu .am fi 
departe de adeyâr, daca am opina că graiul no
stru poporan e un „sui generis" idiom sicilian. 

Aşa ne-am putea apoi- explica tare uşor, 
dece Eliade Rădulescu şi Enache Văcărescu, 
militau intenziv, pentru italinizarea gramaticii 
româneşti şi apoi fireşte indirect pentru sicilia-
nizarea însăşi a limbii noastre. 

Cum pe vremi Dante: adunând, comparând 
şi unificând leghionul de dialecte şi jargoane, da 
graiuri a Italiei luând ca temelie dialectul floren
tin, (Toscana) a creat limba literară italiană, aşa 
în proporţii mai reduse, pot fi consideraţi bănă
ţenii, vechii traducători ai Paliei, ca nişte pro
tagonişti şi iniţiatori ai unificării şi ctitoriei Iim-
bei româneşti, de azi şi de mâine. 

Palia a utilizat totul ce s'a tipărit până la 
sorocul ei. 

In schimb apoi ea la rândul ei, încă a fost 
pretutindenea şi totdeauna cu multă acribie con
sultată de toţi, cari scriau, ori că tipăreau ceva; 
până ce în fine acest tezaur ales, în o bună 
parte a sa a fost topit în faimoasa operă Biblia 
lui Şerban, din Bucureşti, la anul 168S; numită de 
magistrul N. Iorga „Monumentul Limbei", adau-
gem noi: noastre universale literare. 

Palia din 1582, e un petil loscana a limbii 
noastre'; şi ca depozitată în Biblia lăudată, a lui 
Şerban Cantacuzino Vodă, se va păstra, perfec
ta, populariza şi menţinea, dea pururea pentru 
neamul românesc din patria-i proprie, din dias-
porâ şi din colonia Americii! 

Dacă acuma italienii au dictonul, că „Linqua 
toscana in bucea romana", cu tot dreptul le 
pot secunda românii din România nouă, cu re
frenul: „Limba Bânăţană, in gura României 
Noui*. 

Semnalăm, că, g>aiul toscan (florentin) e 
temelia limbii unitare literare a Italienilor. 

t o t el, dialectul nordic (Paris, Iile de Fran
ce, e aşezat ca limbă literară la Râncezi; cu 
toate că, cel sudic Provincial, pe vremi era mai 

cultivat şi răspândit; deci mai indicat ca temei 
de limbă literară. Iar la noi Românii domi-
nează limba literară jargonul: Târgovişte, 
Braşov şi Bucureşti deoarece diaconul Coresi, 
ctitorul limbei noastre literare, a utilizat în 
tipăriturile noastre prime acest grai viu deşi 
această primăţie ar fi revenit cu mai mult drept, 
Moldovei, laşului, şi chiar şi Banatului, în ve
derea, că în părţile acestea a pulzat o mişcare 
literară culturală mai veche, mai 'generală şi in-
tenzivă. , 

Dr, Ştefan Pop 

I N F O R M A Ţ I I 

Hirotonii. P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin ^ 
a hirotonit întru presbiteri pe următorii clerici: Eftimie 
Sârbu pentru parohia Iaz prot. Caransebeş, Nicolae Şu-
şoiu pentru Crâjma, prot. Caransebeş, loan Coqârlă 
pentru Zerveşti, prot. Caransebeş şi George Adam pen
tru Greoni, prot. Ora viţa. 

Dr. Aurel E. Peteanu, vrednicul profesor şi di
rector al liceului „Coriolan Brediceanu" scriitor şi anima
torul multor manifestaţi culturale din Lugoj a fost tre
cut !a pensie cu 1 Sept. a. c. In locul D-Sale a fost 
numit director prof./ Traian Simu, dela acel liceu. 

Menţionăm cu plăcere judiciosul articol al Dlui 
Şt. Petrică din ziarul „Răsunetul" din Lugoj dela 7 Oct. 
a. c. despre „Rolul presei" care se încheie astfel: „teme
lia educaţiei nu poate fi decât religia şi patria, tronul 
şi altarul, cinstea şi onoarea". 

Deschiderea şcolilor în urma dispoziţiilor Min 
Educaţiei Naţionale se va face la 29 Oct. 

- Consiliul superior economic a decis să înec- -
teze rechiziţionarea şi cumpărarea forţată a vitelor. 

' „Renaşterea" organul oficial al Episcopiei ort. rom. 
a Clujului, apărută în pribegie la Alba-Iulia şi sistată în 
ultimul: timp, din cauza împrejurărilor, reapare acum 
la Cluj. Exprfmându-ne bucuria pentru reapariţie îi urăm 
spor la lucru. 

Dr. Lucian Borcia, jurisconsultul Consiliului mi
tropolitan din Sibiu a trecut la cele veciniee. Biserica 
pierde un distins fiu al ei, un eminent jurisconsult, şi 
membru al tuturor corporaţiunilor bisericeşti şi foarte 
apreciat advocat. 

Bunul Dumnezeu să-1 odihnească cu drepţii Săi! 
Guvernul din Grecia a demisionat. Regentu1 

Mitrop. Damaschin şi-a asumat funcţiunea de prim-
ministru. 

Alegeri generale se vor face în U. R. S. S. în 
Februarie 1946, iar în Jugoslavia\& 11 Nov. 1945. 

Congresul Mondial sindical dela Paris şi-a înche
iat lucrările, ajungând la un acord asupra statutului fe
deraţiei sindicale mondiale 

In Japonia după capitulare s'au luat măsuri pen
tru a o face inofensivă în viitor. Se vorbeşte de o even
tuală abdicare a împăratului r^ro-Hito, 



Conferinţa dela Londra a celor cinci miniştri 
de externe a luat sfârşit, nepulând ajunge la acord asu
pra unor probleme discutate. 

„Astra", Asociaţiunea pentru literatura şi cultura 
poporului român şi-a ţinut la 30 Sept. la Sibiu adu
narea generală anuală cu caracter administrativ. 

Universitatea „Regele Ferdinand" din Gluj anunţă 
că-şi va începe cursurile la 1 Noemvrie a. c. la Cluj. 

A plecat in Germania o comisie română pen
tru repatriarea refugiaţilor şi prisonierilor de răsboiu. 

P. Laval fostul primministru al guvernului fran
cez dela Vichy a fost condamnat la moarte pentru tră
date'de patrie şi executat prin împuşcare ca trădător. 

Măreaţa biserică din Orăştie a fost sfinţită 
de 1. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului. La solem
nitate au participat mai mulţi membrii ai guvernului în 
frunte cu Dl primministru Dr. P. Groza. 

Noui preoţi lincenţiaţi. Păr. N. Ciurescu din 
Ramna şi Păr. Diac. C. Olariu, secretarul Acad. noastre 
teologice, au luat anul acesta titlul de licenţiaţi ai Acad. 
teol. „Andriene" din Sibiu. 

Felicitările noastre! 
Nou casier Ia Consiliul nostru eparhial din 

Caransebeş. Păr. Diac. N. Fişteag, fost şef de birou, 
în Min. Cultelor din Bucureşti a fost numit casier în 
postul rămas vacant după Păr. Prot. T . Roşea şi girat 
provizor de Păr. I. Câmpianu. 

Sfinţire de biserică. Joi 8 Nov. sărbătoarea 
Sf. Arh. Mihail şi Gavril, P. Sf. Sa Episcopul nostru 
Veniamin va sfinţi biserica renovată din Moniom, proto-
presbiteratul Bocşei Montane, Jud. Caras. 

Două fapte c a r e grăiesc dela sine. Părintele 
Alexandru Guga din Cubin, (Banatul Jugoslav) donează, 
după cum singur spune în raportul C. Sale — „pentru 
biserica cea mai mică ca zidire cea mai mare ca menire; 
cea mai săracă materialiceşte şi cea mai bogată 
duhovniceşte," — sf. Capelă din Caransebeş, suma de 
Lei 50.000 (cinzeci mii) ca prim fond pentru înzestrarea 
ei în speranţă că se vor afla şi alţi fraţi întru Hristos 
cari să-1 urmeze. Un alt Cuc. Preot, care a rugat să 
fie anonim pune la dispoziţia P. Sf. Sale pentru scopu
rile de binefacere, tot suma de Lei 50.000. 

Bunul Dumnezeu să le răsplătească fapta lor 
creştinească. \ 

Secre tar general la Ministerul' Cultelor a fost 
numit protopopul Gh. Iliescu dela Vălenii de Munte. 

Şezătoare religioasă. Duminecă 14 Oct. a, c. 
dupâ Vecernie, a avut loc în Caransebeş, o duioasă şeză
toare religioasă a Corului bisericesc de copii, organizată 
de D-l Prof. D. Cusmâ, cu următorul program: 

V „Tatăl Nostru" (cor) 
2. Cuvânt de deschidere rostit de dl. prof. Dimitrie 

Cuşma, conducătorul corului. 
3. „Gândul primului ceas de şcoală" meditaţie 

religioasă ţinută de Păr. llie Câmpianu. 
4. „Cu noi este Dumnezeu", poezie recitată de 

Creţu Ligia, clasa IV primară. 
5. „Mântuieşte doamne poporul tău" (cor). 
6. „Viaţa Cuvioasei Paraschiva" dizertaţie ţinută 

de Ţâru Emilia, cl. IV gimn. 
7. „Mănăstirea", poezie recitată de Harambaşa 

Ecaterina, cl. III gimnazială. 
8 „Cuvine-se cu adevărat" (cor), 

9. „Rugăciune" poezie recitată de Vintilă Mţhai 
cl. III. liceală. 

10 „Sfânt" şi „Pre Tine Te Lăudam" (cor). 
11. „Iisus prin grâu", poezie recitată de Ţâru 

(Emilia cl. IV. gim.. 
12. „Lăsaţi copiii să vină la mine" (cor). 

După program, P. S. Sa Păr. nostru episcop 
Veniamin a vorbit copiilor şi părinţilor, dându-le arhie
reşti sfaturi, acum la început de nou an şcolar. 

Mulţumită publică. Domnul losif Pepi Târziu 
subinspector şcolar din Arad a dăruit pentru Capela 
Schitului piatra Scrisa următoarele cărţi de ritual: 

1. Acatistul „Născătoarei de Dumnezeu" cu ru
găciuni. 

2. Catavasier 
3. Acatistul Domnului nostru Jisus Hristos cu pa

raclisul Maicei Domnului. 
4 . Cazanie. 
In valoare de lei (zece mii) lo.ooo. 
Pentru această- fapta creştinească, conducerea Sf. 

Schit exprimă piosului Domn vii mulţumiri, rugând pe 
Bunul Dumnezeu să-i răsplătească cu prisosinţă fapta 
luj frumoasă şi creştinească. 

Mulţumire publică. Parohia din Mâtnicul-MaVe 
pe această cale mulţumeşte călduros D-lui I. Woner Di
rectorul Fabricei de var din Căvăran, precum şj D-lor, 
funcţionari dela această întreprindere, cari au arătat 
multă bunăvoinţă la livrarea materialului de piatră şi 
var, necesar la construirea supraedificatelor dela casa 
parohială, reducându-1 chiar sub preţul minimal. 

Bunul Dumnezeu să răsplătească bunăvoinţa D-lor. 

Cerc pastoral în comuna Agadici. Cu ocazia 
hramului Sfintei Biserici din Agadici — „Naşterea Năs
cătoarei de Dumnezeul (8 Septemvrie a. c.) — preoţii 
vecini R. Suciu din Ticvanul Mic şi G. A, Milovan din 
Maidan, în frunte cu Prea On. Domn Protopop Virgil 
Musta însoţit de Diaconul S. Bâtea din Oraviţa şi preo,-
ţii refugiaţi: A. Cobălaş şi N. Jolonkovsqhi, au poposit 
în această comună. 

Serviciul Sfintei Liturghii a fost săvârşit de cei de 
mai sus împreună cu preotul local G. Mâţău şi F. Simas-
chievici, preot refugiat utilizat în Agadici. 

La priceasnă predică Păr. N. Joloncovschi despre: 
„Credinţa mântuitoare", arătând cu citate din Sf. Scrip
tură şi exemple din viaţa de toate zilele marea impor
tanţă a credinţii. 

Vecernia este săvârşită de P. O. D. Prot. V. Musta, 
preoţii G, A. Milovan şi B. Cobălaş şi diac. S. Bâtea. 
Predică Păr. Gh. A Milovan despre: „Rătăcirea sectara" 
din zilele noastre dând exetrtple vii despre marea lor 
greşală de a părăsi religia lor strămoşeasca. 

Atmosfera adânc religioasă a impresionat foarte 
mult pe credincioşii cari au luat parte în număr foarte 
mare la aceste servicii şi cari au fost lămuriţi de marea 
importanţa a ortodoxiei noastre. 

O danie aleasă. La îndemnul Pr. Gh. A. Milovan, 
nou venit în parohia Maidan, familia credinciosului Meilă 
Liuba-Mădruţ, ales naş'al Sfintei Biserici, a donat o fru
moasă Evanghelie legată in catifea roşie cu colţuri ue 
argint în valoare de 152.000 Lei. S'a sfinţit cu mare 
fast în ziua de Duminecă 23 Septemvrie a. c. 

Bunul Dumnezeu să răsplătească jertfa acestei 
familii credincioase din vistieria Sa cea nesecată şi să 
o binecuvinteze, 



S e aduce la cunoştinţă celor interesaţi că având 
în vedere că abia acum sa eliberat localul Academiei 
noastre Teologice înscrierile se vor face Sâmbătă In 
27 Octomvrie a. c, iar Duminecă în 28 Oct. a. c. se va 
face necondiţionat deschiderea cursurilor. 

PARTEA OFICIALĂ 
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P. C. protopopi sunt invitaţi să convoace 
şi să ţină până la 6 Decemvrie a. c. conferin
ţele preoţeşti tfe toamnă • 

Deasemenea P. C. protopopi sunt invitaţi 
să ia măsuri pentru ca să ţină regulat, lunar, 
cercurile religioase ale preoţimii noastre paro
hiale, mai ales în parohiile în care se constată 
multe deficienţe morale. 

Programul conferinţelor se va întocmi din 
vreme şi se va comunica fiecărui preot. 

Ca temă principală a conferinţelor de toamnă 
propune următorul subiect: „Preotul în serviciul 
bisericii şi în serviciul poporului". 

In tratarea acestui subiect se va accentua 
corelaţia dintre aceste două servicii reliefând 
adevărul, verificat de lungile experienţe ale vea
curilor, că servind în spirit de abnegaţie lui' 
Hristos, preotul serveşte poporului, Dăruin-
du-şi cu elan apostolic toate puterile de muncă 
şi creaţie lui Hristos, preotul se dârueşte inte
gral turmei care îi este încredinţată spre păsto
rire propovăduind şi realizând învăţătura lui 
Hristos în lume, preotul se face un ziditor per
manent la temeliile unei lumi mai bune, în care 
să stăpânească dreptatea isvorîtă din dragostea 
reciprocă dintre oameni. Aceasta este cea mai 
ideala şi unică politică socială a preotului şi 
prin aceasta el răspunde tuturor îndatoririlor pe 
care le are faţă de omenire şi faţă de neamul 
nostru. 

Fiecare preot va medita şi va pregăti acest 
subiect şi-î va prezenta, în scris protopopului 
care va alege două din cele mai, bune, care 
se vor ceti la conferinţă. 

Pa lângă acest subiect P. C. Protopopi vor 
mai alege o problemă pentru a fi discutată în 
conferinţă, vizând activitatea pastorală în parohie. 

Programul conferinţei ' va fi complectat cu 
alte probleme de ordin practic şi comunicări 
oficiale. Conferinţa propriu zisă va fi precedată 
de Sfânta Liturghie, în cadrul căreia se va rosti 
o predică de către un preot ales de protopop. 

P. C. Protopopi sunţ invitaţi să-şi pregă

tească în scris cuvântările de deschidere, pe care 
le vor înainta, după conferinţă Consiliului epar
hial. Ir. aceste cuvântări P. C. Protopopi vor 
face o expunere asupra activităţii pastorale din 
protopopiat, reliefând atât realizările frumoase 
ale preoţilor cât şi lipsurile constatate în paro
hie. Vor da apoi îndrumări pastorale şi puncte 
de plecare pentru discuţiile conferinţei. 

Data fixată pentru conferinţă se va comu
nica şi Consiliului eparhial cu cel puţin două 
săptămâni înainte. 

După conferinţă P. C. Protopopi vor îna
inta Consiliului eparhial în termen de. 8 zile 
dela ţinerea conferinţei rapoartele obişnuite pre
cum şi rapoarte sumare pentru Foaia Diecezană 
împreună cu conferinţele cetite. 

Fiecare preot este obligat să participe la 
aceste conferinţe. Acei care nu pot, din motive 
binecuvântate a participa, să-şi înainteze în scris 
justificarea. 

Dacă în lipsă de mijloace de transport pre
oţii nu se pot aduna toţi le centrele protopopia
telor, P. C. Protopopi vor alege încă una, sau 
două parohii unde Conferinţele se vor ţine cu 
acelaş program. 

Caransebeş, la 1.2 Octomvrie 1945. 
Episcop: Consilier referent: 

f VENI AMIN Prot. Dr. M. Bănescu 

Nr. 5 0 6 6 C. 1945. 

Cu toate greutăţile şi lipsurile pe care le 
întâmpinăm încă, anul acesta se. redeschid şco
lile de toate gradele, în condiţii mai bune ca 
anul trecut. 

Pentru a obţine cât mai bune rezultate în 
predarea învăţământului religios, în şcolile pri
mare şi secundare, C. Preoţi-catiheţi sunt invi
taţi să-şi sporească zelul catihetic şi să-şi ţină 
orele de catehizaţie cu toată conştinciozitatea. 

C. Preoţi catiheţi se vor îngriji 'ca, atât la 
şcolile primate cât şi cele secundare, cursurile 
să înceapă cu^un serviciu religios; 

In înţelegere cu Direcţiunea şcolilor, .cati-
heţii vor stabili orarul introducând dacă este po
sibil, câte două ore de religie la fiecare clasă 
pe săptămână. Orele de exortaţie de Duminecă, 
se vor ţinea regulat pentru complectarea educa
ţiei religioase a elevilor. 

Până la data de 15 Noemvri6 a. c. Preoţii-
catiheţi vor înainta prin oficiile protopopeşti, sau 
prin direcţiunile şcoalelor secundare, rapoarte cu 
următoarele date: 

a) Data începerii cursurilor, 
b) Numărul elevilor înscrişi, 
c) Orarul, 
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d) Numărul manualelor de religie de care 
au nevoe. v ' 

C. Preoţi cari din motive de sănătate nu 
vor putea face catehizaţia în şcolile primare, să 
se adieseze inspectoratelor şcolare pentru a ob
ţine substituirea prin învăţători, cerând în ace
laşi timp şi aprobarea Consiliului eparhial. 

Catiheţii se vor îngriji ca elevii să fie con
duşi şi supraveghiaţi la biserică şi să fie împăr
tăşiţi în posturile mari. Este de dorit ca în fie
care parohie să funcţioneze un cor de copii 
care să dea răspunsurile la serviciile divine. 
Credem că fiecare preot în parohiile noastre să
teşti va putea obţine concursul binevoitor al 
învăţătorilor pentru instruirea şi conducerea coru
rilor de copii. Se pune în vedere Cuc. preoţi, 
ca la orele de religie să se prezinte numai în 
reverenzi. 

Prea On. Oficii protopopeşti vor comunica 
aceste dispoziţii tuturor Oficiilor parohiale pre
cum şi catiheţilor dela toate şcolile secundare, 
să ne raporteze până la data de 1 Decemvrie 
a. c. starea reală a învăţământului religios din 
protopopiat cu referire la cele cerute în această 
circulară. 

Caransebeş, la 12 Octomvrie 1945 . 

Episcop: Consilier referent: 

f VENIAMIN Prot . Dr. Marcu Bănesc» 

Nr. 5 2 7 0 Es . 1945 . 

Se atrage atenţiunea Cuc. preoţi şi P. Cuc. 
noştri protopopi asupra dispoziţiunilor date de 
noi sub Nr. 6 3 7 9 Es. 1942 şi publicate în 
„Foaia Diecezană" No. 47 din 22 Noemvrie 
1942, asupra îndatoririlor de a se face în termen 
declaraţiile de impunere la impozitul de echivalent. 

Despre înaintarea lor, ni-se va tace raport 

de fiecare conducător al oficiului parohial, până 

la 31 Decemvrie a. c. 

Caransebeş, la 17 Octomvrie 1945. 

Episcop: Secretar eparhial: 

t VENIAMIN P r . P e t r u Toma 

Mr. 5156 Es . 1945. 

Institutul General de Asigurare, Credit, 
Economie şi Asistenţă al Funcţionarilor şi Pen
sionarilor Publici, aduce la cunoştinţă membri
lor săi, că termenul de 1 Septemvrie 1945, fi
xat prin circulara cu Nr. 3 3 6 5 / 1 9 4 5 din 31 Iulie 
privind depunerea de cereri în vederea obţinerii 
unui ajutor pentru plata taxelor şcolare pe 
1945 /1946 , se prelungeşte până la 25 Septem
vrie 1945, inclusiv. , 

Institutul General de Asigurare reaminteşte 
că pentru anul şcolar 1945 /946 va suporta ju 
mătate din plată a. taxelor şcolare, pentru toţi 
elevii şi elevele de curs secundar, care frecven
tează şcolile de Stat, licee, teoretice, sau comer
ciale, gimnazii, şcoli normale, profesioonale de 
meserii şi seminarii, fii şi fiice de funcţionari 
publici până la gradul de şefi de secţie inclusiv 
şi cari au absolvit clasa în anul 1944 /45 , cu o 
medie începând dela 7 ,50. 

Asemenea vor beneficia de acest ajutor şi 
părinţii ai căror copii au absolvit în anul 1 9 4 4 / 
1945 cursul primar cu o medie dela 7,50 în 
sus şi cari urmează a fi înscrişi pentru 1945 /46 
la liceu, sau orice alte şcoli de specialitate. 

Pentru ca toţi cei îndriduiţi, adecă funcţi
onarii publici de Stat, Judeţ, sau comună, mem
bri ai acestui Institut, până la gradul de şef de 
secţie, inclusiv grada ţ ie , sau toţi cei cu grade 
echivalente, conform tabelelor Codului Funcţio
narilor Publici, cu salarii corespunzătoare gra-
dului d% şef de secţie cu gradaţii, să poată be
neficia de ajutorul pus la dispoziţia lor de In
stitut pe anul şcolar 1945 /946 , urmează a se 
adresa direct Institutului cu o cerere întocmită 
în acest sens. 

Fiecare cerere va fi însoţită de o adeverinţă 
eliberată de Direcţia şcoalei respective care va 
cuprinde media elevului şi costul taxelor, de 
frecvenţă fără internat şi semi-internat — stabi
lite de comitetul şcolar pe anul 1945-1946.. 

Această adeverinţă va trebui să fie supusă 
spre vizare autorităţii unde părintele prestează 
serviciul şi în afară de certificarea calităţii de 
membru al institutului, gradului şi salariulu 
acestuia, ea va mai cuprinde starea jnâterială a 
funcţionarilor, numărul copiilor şi menţiunea 
de câţi din ei urmează cursuri şcolare şi anume. 

Cererile vor fi înaintate Învăţământului Ge
neral de Asigurare, Direcţiunea asistenţii, Calea 
Victoriei Nr. 121 însoţite de actele sus arătate, 
până cel mai târziu la 25 Septemvrie a. c.rşi 
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ele vor fi suspuse spre aprobarea Consiliului de 
Administraţie. 

Cererile depuse până astăzi şi care din di
ferite motive nu ^au fost prevăzute cu toate 
aceste acte, pot fi complectate în timpul până 
la 25 Septemvrie 1945, dela care termen nici 
o cerere nu va mai fi luată în considerare. 

Dat fiind că nu se cunosc datele statistice 
necesare, Consiliul de Adminisiraţie ia aprobat 
ca această asistenţă culturală să se limiteze la 
suma de Lei 100 milioane, pentru anul şcolar 
1 9 4 5 / 1 9 4 6 , astfel că cererile vor fi rezolvate în 
raport cu greutăţile familiare ale funcţionarului. 

Ceea ce se aduce Ia cunoştinţa celor inte
resaţi. 

Caransebeş, la 16 Octomvrie 1945. 
Episcop: Secretar eparhial: 

f VENIAMIN Pr. Petru Toma 

In baza ordinului Ven. Cons. epANr. 4292 B|945 
din 31 August 1945 se publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" pen
tru postul de paroh la parohia de cl. lll-a din comuna 
Zerveşti protopresbiteratul Caransebeşului devenită va
cantă pe urma pensionării pentru limita de vârstă a pre
otului Ioan Jucos. 

I. B E N E F I C I I : 
1. Sesiune parohială în extindere de 32 jug. 678 stp 
2. Birul parohial uzitat. 
3. Veniturile stolare uzitate. 
4. Locuinţă în natură. 
II. Î N D A T O R I R I : • 
Preotul ales este obligat a-şi îndeplini toate dato-

rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminică şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele şi beneficiile de mai sus cad în 
sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de cl. III-a 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan 
să-şi înainteze cernrile adresate Consiliului parohial ort. 
rom. din Zerveşti prin Prea On. Oficiu protopresbiter 
tractual în vr'o Duminică, sau sărbătoare în Sf. Biserică 
spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie,' tipic şi cântare, 
însă nici decum in ziua de alegere. , 

Zerveşti, din şedinţa extraordinară a Consiliului 
parohial, ţinută în 9 Septemvrie 1945. 

PreşedTnts: Notar adhoc: 
P r . Ioan jitaos Toma Vermeşan 

Nr. 393| 1945. In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 
.Caransebeş, la 11 Septemvrie 1945. 

Isaia Suru 
protopop. 

Nrii 42-43 

AVIZ 
Administraţia revistei „Altarul Banatului" -

ne trimite să publicăm următoarele: 

Cuc, preoţi din eparhia noastră sunt rugaţi 
să facă fiecare preot-conducător al Oficiului pa
rohial câte o chitanţă despre: 2 5 0 0 (douămi-
cincisute) Lei, ce s'a detras din salarul preotu
lui, pe luna Septemvrie a. c. drept abonament 
pentru „Altarul Banatului" pe anul 1945. 

Suma aceasta se vă - ridica de preotul con
ducător al oficiului parohial din Cassa bisericii, 
iar chitanţa se trece în socoţile bisericii pe a. c. 

Preoţii, cari au primit câte două exemplare 
din revistă, un exemplar se va achita de preot, 
aşa cum se procedează şi în cazurile, unde 
sunt mai mulţi preoţi în parohie. 

Adm. revistei Altarul Banatului 

IN A T E N Ţ I A P R E O Ţ I L O R 

^ m In curând va apare —~ 

Calendarul Romanului 
pe anul 1946 

P. cuc. protopopi şi cuc. preoţi 
vor faoe conscripţia celor ce doresc 
să aibă calendarul şi în caz că ar 
dori un număr mai mare de exemplare 
ca anul trecut, să comunice Consiliu
lui eparhial câte exemplare doreşte. 
Să recomande tuturor să nu-şi procure 
calendare din altă parte, ci să aştepte 
pe al nostru, care sperăm să fie.gata 
până la 2 5 Oct. a. c. Va fi tipărit în 
aceleaşi condiţii ca şi în anul 1 9 4 5 . 




